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注意：考試開始鈴(鐘)響前，不可以翻閱試題本  

 

106 學年度科技校院四年制與專科學校二年制 

統 一 入 學 測 驗 試 題 本 

電機與電子群電機類  

專業科目(二)：電工機械、電子學實習、 

基本電學實習 
 

 

 

【注 意 事 項】  
 

1.請核對考試科目與報考群(類)別是否相符。   

2.請檢查答案卡(卷)、座位及准考證三者之號碼是否完全相同，如有不

符，請監試人員查明處理。   

3.本試卷分三部份，共 50 題，共 100 分，答對給分，答錯不倒扣。試卷

最後一題後面有備註【以下空白】。 

第一部份（第 1 至 20 題，每題 2 分，共 40 分） 

第二部份（第 21 至 35 題，每題 2 分，共 30 分） 

第三部份（第 36 至 50 題，每題 2 分，共 30 分）   

4.本試卷均為單一選擇題，每題都有 (A)、(B)、(C)、(D) 四個選項，請

選一個最適當答案，在答案卡同一題號對應方格內，用 2B 鉛筆塗滿

方格，但不超出格外。   

5.有關數值計算的題目，以最接近的答案為準。   

6.本試卷空白處或背面，可做草稿使用。   

7.請在試卷首頁准考證號碼之方格內，填上自己的准考證號碼，考完後

將「答案卡(卷)」及「試題」一併繳回。   
 

准考證號碼：□□□□□□□□ 

考試開始鈴(鐘)響時，請先填寫准考證號碼，再翻閱試題本作答。 
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第一部份：電工機械 ( 第 1至 20題，每題 2分，共 40分 ) 
  
1. 一環狀鐵心之導磁係數為 0.025 H / m，有效截面積為 0.4 m 

2，當鐵心上繞一 50 匝的線圈並

以 10 A 電流激磁，在鐵心未飽和情況下可使該磁路產生 10 韋伯的磁通量，則磁路平均長度

約為何？  

 
(A) 0.5 m (B) 0.4 m (C) 0.3 m (D) 0.2 m 

  
2. 有一個  10 匝線圈之繞組在一部  2 極的直流電機磁場中以定速旋轉，若電機的主磁極之

極掌 ( pole shoe ) 為平面，且每匝可感應出 E 伏特的電動勢，當繞組兩端之感應電動勢為 

8.66 E 伏特，則在此位置時線圈繞組之有效導體運動方向和磁場方向間之可能夾角為何？  

 
(A) 0  (B) 30  (C) 60  (D) 90  

  

3. 下列關於直流發電機之特性曲線的敘述，何者正確？  

 
(A) 磁化曲線描述滿載時電樞電流和電樞感應電動勢間之關係 

 
(B) 外部特性曲線描述輸出端電壓和負載電流間之關係 

 
(C) 內部特性曲線描述激磁電流和電樞感應電動勢間之關係 

 
(D) 電樞特性曲線描述負載電流和電樞電流間之關係 

  
4. 一部 4 極 16 kW、電樞電流為 80 A、電樞總導體數 400 根，採雙分 ( duplex ) 後退式波繞之

直流發電機，接上負載後所產生的電樞反應使磁中性面向前移 18 機械角，則電樞反應

之總去磁安匝數約為何？  

 
(A) 1200 安匝 (B) 1600 安匝 (C) 2000 安匝 (D) 2400 安匝 

  

5. 一部 4 極直流發電機，電樞總導體數為 800 根，每極磁通量為 0.1 韋伯，電樞轉速為 600 rpm，

若發電機要產生 400 V 的感應電動勢，則可選擇下列何種繞線方式？  

 
(A) 雙層雙分前進疊繞 (B) 單層單分後退疊繞 

 
(C) 雙層單分前進波繞 (D) 單層雙分後退波繞 

  
6. G1、G2 兩部短並聯複激式直流發電機並聯運轉供電  20 kW 至負載，並加均壓線以避免

負載分擔不均而燒毁發電機，若負載電壓為 200 V，兩機電樞電阻皆為 0.1 Ω，而 G1 及 G2 

的串激場繞組電阻分別為 0.34 Ω 及 0.46 Ω，若分激場繞組電阻和均壓線電阻忽略不計，

則在正常運轉下，均壓線上的電流大小為何？  

 
(A) 5 A (B) 7.5 A (C) 10 A (D) 12.5 A 

  
7. 一部 120 V 分激式直流電動機，電樞電阻為  0.2 Ω，額定電樞電流和轉速分別為 25 A 和 

1200 rpm，若要維持輸出馬力不變，利用磁場控速法將轉速提升為  1500 rpm，則磁通需

如何調變？  

 
(A) 約增加 10 % (B) 約減少 20 % (C) 約增加 18 % (D) 約減少 10 % 

  

8. 一部  150 V 之串激式直流電動機，電樞電阻和串激場電阻分別為  0.2 Ω 和 0.1 Ω，滿載

電樞電流和轉速分別為 50 A 和 1000 rpm，若要維持輸出轉矩不變，利用電樞電阻控速法

將轉速控制為滿載轉速之 0.8 倍，則應如何調控？  

 
(A) 串聯 0.25 Ω的電阻於電樞繞組迴路 

 
(B) 串聯 0.38 Ω的電阻於電樞繞組迴路 

 
(C) 串聯 0.54 Ω的電阻於電樞繞組迴路 

 
(D) 串聯 0.75 Ω的電阻於電樞繞組迴路 

  

9. 一部 600 V / 200 V 之變壓器，當二次側繞組匝數增加 20 %，且此修改後的變壓器之二次側

輸出電壓仍維持 200 V，則一次側輸入電壓應為何？  

 
(A) 500 V (B) 550 V (C) 700 V (D) 750 V 
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10. 由一部  5 kVA、240 V / 480 V 的單相變壓器連接而成之  240 V / 720 V 的自耦變壓器，若

負載電壓為 720 V，當供給 80 % 負載且功率因數為 0.8 落後時，則輸出功率約為何？  

 
(A) 1.8 kW (B) 2.8 kW (C) 3.8 kW (D) 4.8 kW 

  
11. 若三相感應電動機發生轉子轉速等於同步速率時，則下列敘述何者正確？  

 
(A) 產生最大轉矩 (B) 轉子導體產生最大電流 

 
(C) 轉子導體感應最大電動勢 (D) 轉子導體無法感應電動勢 

  
12. 一部 三 相 6 極繞線式感應電動機，接於 60 Hz 電源，設轉子繞組每相電阻為 2 Ω，滿載轉速為 

1140 rpm，若轉子繞組每相外加  6 Ω 電阻，則在相同電源電壓及相同滿載轉矩下，其

轉子繞組的電流頻率為何？  

 
(A) 0.2 Hz (B) 1.2 Hz (C) 6 Hz (D) 12 Hz 

  
13. 在額定電壓與額定頻率供電下，三相感應電動機之無載起動電流 ( I SN ) 與滿載起動電流 ( I SF ) 

之大小關係為何？  

 
(A) I SN < I SF (B) I SN = I SF 

 
(C) I SN > I SF (D) 不一定 

  
14. 一部 4 極、60 Hz、1725 rpm 的單相感應電動機，若其轉子與順轉向旋轉磁場的轉差率及

逆轉向旋轉磁場的轉差率分別為 s 1及 s 2，則 s 1 + s 2等於多少？  

 
(A) 0 (B) 0.5 (C) 1 (D) 2 

  
15. 某三相同步發電機之輸出功率為 2 kW，由轉速為 3600 rpm 之原動機帶動，若損失不計，

則原動機約須提供多少轉矩？  

 
(A) 0.09 牛頓．米 (B) 0.56 牛頓．米 

 
(C) 3.63 牛頓．米 (D) 5.31 牛頓．米 

  
16. 交流同步發電機之無載試驗是為了測量：  

 
(A) 外部特性曲線 (B) 短路特性曲線 

 
(C) 開路特性曲線 (D) 絕緣電阻 

  
17. 某同步發電機供給落後功因之負載，當負載增加時，若要維持負載端電壓不變，則應

如何調整激磁電流？  

 
(A) 調整激磁電流為零 (B) 減少激磁電流 

 
(C) 增加激磁電流 (D) 激磁電流維持不變 

  
18. 當三相同步電動機的激磁電流增加後，對穩態轉速之影響為何？  

 
(A) 增加 (B) 減少 (C) 不變 (D) 先增加後減少 

  
19. 關於同步電動機轉子繞組的激磁，下列何者會讓同步電動機呈現為電容性負載？  

 
(A) 過激磁 (B) 正常激磁 (C) 欠激磁 (D) 無激磁 

  
20. 下列關於直流無刷電動機之敘述，何者錯誤？  

 
(A) 利用電晶體作繞組電流的換向 

 
(B) 可以避免發生換向火花的問題 

 
(C) 轉子以永久磁鐵構成 

 
(D) 常用電阻元件感測磁場位置 
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47. 下列有關交流電路中電功率之敘述，何者錯誤？  

 
(A) 視在功率為電流有效值平方與電壓有效值之乘積 

 
(B) 視在功率的單位為伏安 ( VA )  

 
(C) 實功率不變下，虛功率增加視在功率也會增加 

 
(D) 虛功率的單位為乏 ( VAR )  

  
48. 交流 RL 串聯電路中，已知電阻 R = 6 Ω，電感 L 之值未知，當接上電壓為 220 V 頻率為 60 Hz 

之交流弦波電源時，功率因數為 0.8，若改接電壓為 110 V 頻率為 60 Hz 之交流弦波電源

時，其功率因數為何？  

 
(A) 0.9 (B) 0.8 (C) 0.6 (D) 0.5 

  
49. 下列有關日光燈的起動器之敘述，何者錯誤？  

 
(A) 常用之規格有 1 P 及 4 P 之分 (B) 1 P 之起動器適用於 10 W 之燈管 

 
(C) 起動器內裝有一電容器 (D) 起動器內裝有一穩流電感器 

  
50. 下列有關三相感應電動機 Y - △起動控制之敘述，何者錯誤？  

 
(A) Y - △起動時繞組電流為全壓起動繞組電流的 1 / 3 倍  

 
(B) Y - △起動是三相感應電動機降壓起動方法之一 

 
(C) Y - △起動電流小於全壓起動電流 

 
(D) Y - △起動轉矩為全壓起動轉矩之 1 / 3 倍 
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